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Antrag 

der Abgeordneten Ralf Stadler, Andreas Winhart, Prof. Dr. Ingo Hahn, Gerd Mannes 
und Fraktion (AfD) 

Pflanzen schützen, Zukunft der Ernährung sichern: Für einen praxisgerechten 
Einsatz von Pflanzenschutzmitteln in Bayern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, sich auf allen politischen Ebenen dafür einzuset-
zen, dass 

1. der Hopfenanbau in Bayern unter besonderen staatlichen Schutz gestellt wird und 
künftig keinen Bewirtschaftungseinschränkungen unterworfen wird, 

2. das von der EU-Kommission geplante Gesetz zur nachhaltigen Anwendung von 
Pflanzenschutzmitteln (SUR) nicht in der derzeitigen Fassung zur Anwendung 
kommt, 

3. die Kampagne „Pflanzen schützen, Zukunft sichern“ der Familienbetriebe Land und 
Forst e V. in Bayern politisch unterstützt wird 

 

 

Begründung: 

Die EU-Kommission plant derzeit eine drastische Verringerung des chemischen Pflan-
zenschutzmitteleinsatzes, der nach vorläufigen Studien insbesondere den Hopfenan-
bau stark treffen wird. Um den Hopfen als eine der wichtigsten Kulturpflanzen Bayerns 
zu schützen, muss die Staatsregierung deshalb schnellstmöglich Maßnahmen ergrei-
fen, um den Anbau weiterhin uneingeschränkt zu ermöglichen. Das geplante Gesetz 
zur nachhaltigen Anwendung von Pflanzenschutzmitteln (SUR) stellt aber auch eine 
Bedrohung für die landwirtschaftliche Leistungsfähigkeit Bayerns insgesamt dar. 

Insbesondere vor dem Hintergrund steigender Betriebsaufgaben ist eine weitere Ver-
schärfung von Bewirtschaftungsauflagen nicht hinnehmbar. Zumal die allgemeine Er-
nährungssituation infolge des Ukrainekrieges den Luxus zukünftig sinkender Ernteer-
träge in Bayern schlichtweg nicht zulässt. Vor diesem Hintergrund müssen vor allem 
die Praktiker wieder mehr Gehör finden, die sich bereits unter dem Schirm der Fami-
lienbetriebe Land und Forst zusammengeschlossen haben, um gegen die geplanten 
Maßnahmen der EU aufzubegehren. Die Politik sollte sich die Argumentation dieses 
Fachpersonals aus der Praxis zu eigen machen und nicht weiter untätig der willkürlichen 
Zerstörung unserer Ernährungsgrundlagen zusehen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

Antrag der Abgeordneten Ralf Stadler, Andreas Winhart, Prof. Dr. Ingo Hahn u.a. 
und Fraktion (AfD) 
Drs. 18/29659 

Pflanzen schützen, Zukunft der Ernährung sichern: Für einen praxisgerechten 
Einsatz von Pflanzenschutzmitteln in Bayern 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Ralf Stadler 
Mitberichterstatterin: Petra Högl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag 
nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 70. Sitzung am 12. Juli 
2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Dr. Leopold Herz 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Ralf Stadler, Andreas Winhart, Prof. Dr. Ingo Hahn, 
Gerd Mannes und Fraktion (AfD) 

Drs. 18/29659, 18/29979 

Pflanzen schützen, Zukunft der Ernährung sichern: Für einen praxisgerechten 
Einsatz von Pflanzenschutzmitteln in Bayern 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe jetzt den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist über drei Anträge gesondert abzustimmen.

(...)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsver­

haltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der 

Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind zunächst alle 

Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Rieger und Sauter. Dann bitte ich die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Dann bitte ich die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – 

Das sind die fraktionslosen Abgeordneten Busch, Swoboda, Plenk und Bayerbach. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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